

**汽市风向** | QishiFengxiang

# “中强外干” 中国需要“内需转出口”

□ 陈志杰

据南方日报报道,作为全球第一大市场,中国汽车业却仍是“中强外干”。据工信部的数据,2010年我国汽车总产量已达1826万辆,蝉联全球第一,其中出口量约54万辆,初步走出低谷,但尚未恢复至2008年的水平。据盖世汽车研究院比较分析,中国汽车去年出口量仅占总产量的2.98%。这个比重在全球主要汽车生产国中处于最低水平,甚至不及印度、巴西等其他金砖国家。

### 汽车出口量不及其他金砖国

数据显示,德国2010年汽车出口量约424万辆,占产量的76.29%。日本2010年1-11月的出口量已达437万辆。韩国2010全年的出口量为277万辆。2010年全年泰国汽车出口量约为90万辆,2011年有望突



破100万辆。

同属金砖四国的印度,近年来出口量也持续增长,即使在金融危机期也未出现下滑。至2009-10财年(2009年4月至2010年3月),该国出口量已达180万辆,同比增长17.90%。该国重工业部官员曾预测,2010-11财年印度汽车出口量将再增10%-15%。印度汽车出口量占其总产量的比重已由2003-04财年的

663%逐渐升至2009-10财年的1284%。

巴西汽车出口量虽不及印度,但其在产量中的占比高于印度,更高于中国。2008至2010年,巴西汽车出口量分别为73万辆、46万辆和77万辆,分别占产量的23%、15%和21%。

金砖四国中,只有俄罗斯的汽车出口量低于中国。从2007-2009年,

该国汽车出口量持续下滑,分别为约18万辆、16万辆和5万辆,其在该国总产量中的比重也由约11%降至9%,并在2009年进一步降至7.5%,但仍高于同期中国出口量在产量中的占比。

中国出口量最大的车企是奇瑞汽车,2010年为92万辆,也仅占其全年682万辆销量的13.5%。

### 汽车产业需要“内需转出口”

2008年金融危机遭遇出口滑铁卢之后,中国汽车出口进一步拉长战线,并深入各地出口主要区域建立生产基地,从“游击战”转为“阵地战”。到去年为止,汽车出口局面已经有较大改观。在连续两年的高增长之后,业内预计今年国内车市将大降温,可能出现前所未见的负增长现象。汽车出口因此对车企获得销量增长将起到更加重要的作用。

全国乘用车市场联席会分析师饶达认为,“十二五”期间实施机电产品进口促进战略,将使进口汽车继续井喷,进一步挤占内资企业的市场。目前国内消费群体尚未建立牢固的自主品牌消费观念。因此内资企业进一步增长面临瓶颈。其实外资汽车产品的零部件采购,80%左右是国产的。加上内资汽车企业在研发、技术和质量上投入巨大,产品有很高的性价比,但品牌形象的提高却极缓慢,使内资企业在国内市场的发展很艰难。

“因此汽车内资企业加重国际市场开拓才能高速发展。”饶达认为,外企不愿意让在中国生产的产品出口,抢占他们全资汽车企业的国际市场,给内资企业出口创造了良机。去年我国汽车出口恢复得较快,今后汽车出口的增速会大大高于国内市场,内资企业只能借助于大批量出口来提升品牌形象,从而加速国内市场的发展。

# 坤翔汽车 把企业文化建设放在首位

□ 本报记者 喻永国 文/图

激情、奔放、朝气、活力……现场热烈气氛几乎达到白热化的地步,这是陕西重卡·成都坤翔汽车有限公司的新春团拜会。参会嘉宾、客户代表和企业员工一起,享受了一台共同参与、充满激情活力的新春团拜会。

### 文化建设:

#### 企业凝聚力和创造力的源泉

成都坤翔汽车有限公司自成立以来,就十分注重企业文化建设。对于销售型企业来说,它的活力是一个企业成长和发展的基础。成都坤翔汽车有限公司管理高层说,团队和员工的士气对企业工作至关重要,一个年轻的团队可以激发每一名员工的激情。对一个企业而言,最重要的一点是营造一个快乐、进步的环境。铿锵有力的誓言、销售时的职业装和服务时着装精神的迷彩服,这些都是成都坤翔汽车有限公司文化的一部分。一名出席新春团拜会的嘉宾感慨地说,我参加这么多团拜会,这样的团拜会

让人心潮澎湃,他让人亢奋、让人对工作充满激情,我们和这样的团队合作充满信心。

事实也如此,成都坤翔汽车有限公司在不断摸索企业文化建设对企业发展带来的影响。成都坤翔汽车有限公司董事长赵福全在接受记者采访时表示,文化越来越成为企业凝聚力和创造力的重要源泉和行业竞争的重要因素,企业要想做大做强,就必须建立和不断创新适合自身发展的特点

推动企业文化由理念层向管理实践层转换,极大增加企业战略管理的执行力,为企业实施战略目标奠定坚实的管理基础。只有树立企业员工普遍认同、自觉遵守的价值观念,形成群策群力、上下同心,相互共勉的和谐氛围,才能凝聚人心,鼓舞士气,为企业的发展注入更加强大的精神动力。所以,企业文化就是制度文化、管理文化和环境文化的综合体现。

企业员工有共同理念、愿景,是企业文化是否成熟的重要标志。员工对企业理念的认同程度,决定企业向心力、凝聚力的强弱,影响着企业员工主观能动性的发挥。企业要通过加快反应,加强执行,优化管理,建立一个公平、公正和高效的管理机制,让员工有敬畏感、安全感、参与成就感,增强员工对公司的信心;通过高

另一方面通过整合企业文化、行为文化,建立实施独具特色的企业文化管理模式,形成以现场管理、市场化精细管理、安全文化管理为平台,以准军事化行为训练为保障的企业文化管理体系,使企业的生产经营管理,更加精确、规范、严格,有利

高层次加强学习推动公司学习,改善企业文化风气,出台合理化建议及创新管理制度,通过常态化的引导和激励让员工施展才能,建立利益共同体,增加企业认同。据了解,坤翔汽车有限公司在平时,每个月份和季度都要开展“娱乐活动”和“亲情活动”。在他们看

### 企业文化建设: 让企业充满亲情和活力

另一方面的通过整合企业文化、行为文化,建立实施独具特色的企业文化管理模式,形成以现场管理、市场化精细管理、安全文化管理为平台,以准军事化行为训练为保障的企业文化管理体系,使企业的生产经营管理,更加精确、规范、严格,有利



◎图为成都坤翔汽车有限公司新春团拜会现场

来,这样的活动在企业文化建设过程中具有重要的润滑和滋养作用。

### 企业管理: 建立在企业文化基础上

成都坤翔实业有限公司正在向一流的集团企业发展,目前企业完善了人力资源管理制度。员工从选聘到转正再到录用,从组织相应的培训到员工行为准则,都有着严格的管理。从员工职务的晋升到奖惩分明的奖惩制度,都有着严格的规范。

在赵福全董事长看来,企业的制度(特别是人力资源政策)和实

际操作方法是企业理念的直接反映,员工能从中体味出企业是什么样的企业,文化是什么样的文化。看企业具有什么样的企业文化,是看它是怎么干部管理,员工怎样做事的,这些是根本不需要听谁说就能自己感受到的,也是企业根本没有办法掩饰的。

不仅如此,坤翔汽车有限公司还要求员工穿工装、戴工牌,衣着整洁。办公室工作人员随时保持仪容、着装的整洁,并以饱满的精神与充足的信心面对工作。“这对于一个销售企业来说,很重要”。赵福全董事长认为。

汽车论语 | QicheLunYu

## 韩系车带给中国自主品牌车的启示

韩系品牌汽车进入中国市场的时间不短了,从纯产品角度来说,韩国车确实值得中国自主品牌学习。

韩国汽车工业于上世纪70年代起步,在经过了接近20年的高速发展之后,1997年的亚洲金融危机将韩国汽车工业重新洗牌。其中现代汽车通过收购起亚,成为韩国汽车工业唯一值得骄傲的品牌。但在美国市场,当时的韩国汽车依然承受着低质低价的代名词。面对着冷眼与嘲笑,尽管现代汽车至今为止还没有超越过丰田,但韩国汽车的质量已经在历年J.D.Power的质量报告中名列前茅。韩国汽车凭借着“配置比同级车高,价格则远低于同级对手”的市场策略,在品牌和技术层面相对落后的情形下,逐渐成为了世界汽车格局中一股不可忽视的力量。

但始终困扰韩国汽车的仍然是品牌溢价的缺失和高新技术方面的应用。这也是中国汽车自主品牌最为纠结的两大问题。在这种情形下,韩国人选择的是极具攻击性的扩张战略和自我保护机制下的无奈创新。

人们仍然记得,韩国现代在深知自己的中方合作伙伴——北汽集团将引进奔驰品牌时曾经提出的抗议;人们也不会忘记,它还试图劝退东风汽车在东风悦达起亚中的股权,推翻与江淮汽车合资的意向协议,以及造成华泰汽车现今的尴尬处境;当然,还有上汽收购双龙时面对韩国汽车工会对其窃取核心技术的诉讼。这些问题深层次的原因在于,韩国人希望掌控所有合资公司的欲望,以及不希望看到中方合作伙伴对于自主品牌建设的雄心。有分析人士甚至认为,如果韩国现代不把中方合资伙伴逼得太急,或许其在华战略早已实现。

实际上韩国人早已清醒地意识到品牌和技术对于自身发展的制约,仅仅依靠低价、高配置和也还说得过去的产品质量,并不能成为真正的汽车强国。无奈冰冻三尺非一日之寒,毕竟韩国汽车的家庭远不及欧美日等巨头来得深厚。通用收购大宇并将其一些热销车型兑换成别克品牌之后,中国消费者的热烈追捧程度也印证了韩国品牌相对那些汽车“老字号”的弱势。

韩国人将目光放在了设计上,希望能另辟蹊径,给完善自身品牌和技术方面的问题留下充足的时间,但愿这不是韩国版的弯道超车。我们更愿意将韩国车的发展历程看成是中国自主品牌的探路者,精明如李书福者当能观察到韩系品牌对于自身发展的借鉴作用。

(新浪汽车)

## 湖北汽车产业 产值突破 三千亿元大关

记者元月21日从湖北省统计局获悉,去年湖北省汽车工业总产值为3531.88亿元,同比增长50.1%,这也是湖北省历史上首个突破3000亿元产值大关的工业部类。

根据中国汽车工业信息网提供的数据显示,2009年,广东、山东和吉林是汽车产值突破3000亿元大关仅有的3个省份。业内专家认为,2010年湖北迈入“三千亿俱乐部”,也意味着湖北省汽车产业位列于中国汽车产业版图中的第一方阵。“中国车都”武汉开发区管委会有关人士表示,零部件产业是湖北汽车产业进一步做大的关键点。

(杨小粤 黄永进)

# 当达喀尔遭遇“中国造”



◎展示的不仅是实力,更是中国品牌崛起的信心



◎奇瑞威麟等中国品牌在达喀尔中挑战的不仅仅是产品,更是勇往直前的勇气

### 改装遵循同样的游戏规则

达喀尔拉力赛当中的赛车改装有着非常严格的技术规定,所有参赛的赛车都必须按照规定的要求改装赛车,安全、性能、外观等等都必须符合赛会规定,甚至连赛车外观的赞助商LOGO所粘贴的位置、大小也有规定。赛前的车检就是赛会按照规定的要求来检查赛车,如果不符合规定,将无法获得参赛资格。

由于所有参赛车辆都必须依据赛会的规定改装赛车,自然参赛车辆和量产的民用车辆就会有很大的差别。比如大众、宝马的参赛车辆,虽然它们也宣称其车辆是根据途锐、X3改装而来的,但其实大众的赛车和宝马的赛车都是在专门的研发中心设计、生产制造的特种车辆,和民用赛车除了在外形上有些类似之外,几乎

找不到一致的地方。

这次我们中国汽车厂商参赛,同样也需要进行符合达喀尔拉力赛规定的赛车改装。在国内改装行业尚不成熟、无法支撑整个达喀尔赛事严格要求的情况下,购买使用国外的改装服务就是不二之选。这些公司的客户遍布全世界,参加达喀尔拉力赛的车队,除了大众、宝马等极少数车队之外,绝大部分都是通过这些改装公司来完成自己的赛车改装的。也就是说,在达喀尔的赛场上,不管是什么品牌,但实际上这些车辆的技术、改装、性能都有近似之处,这是这项赛事的残酷性和专业性所决定的。

**达喀尔车上的知识产权**

为了在符合赛会技术规定的前

提下,尽量把赛车的性能提升到极限,那些改装公司都已经把可能的改装方法穷尽了。大多数人选择的都是直接购买,而非独立研发,因为除了去争夺冠军的几支车队,没有任何车队承担得起巨额的研发成本。我不否认这次参赛的中国车队所使用的赛车都使用了大量国外的成熟技术和装备,但这是达喀尔的通行方法,并非什么投机取巧之道。退一步讲,即便真要讨论知识产权,这种购买的方式也并非不可取。现在的世界早已变成了一个全球研发的年代,闭门造车只可能存在于旧时的小作坊时代。

自主知识产权并不意味着需要从头到尾都由我们自己来研发,在购买成熟技术的基础上进行二次创新,这已经被证明是成功而高效的方法。当然,单纯的购买并不是长久之道,最重要的还是自主研发。这对于自主品牌来说,是一件既困难又重要的事情。

起家的公司呢?所以说模仿并不可怕,甚至山寨也不可怕,只要这个产业的发展对国民经济有利,对消费者有利,模仿、借鉴、合作都不失为好的办法。

### 民族品牌勇气 与达喀尔精神实质

民族品牌参加达喀尔拉力赛,需要传递的是我们中国汽车品牌的一种精神,我们有这种向高难度挑战的勇气和魄力。当然在参与的初期,我们不可避免地要借助外力的推动,但这种推动带来的并不是惰性,而是更大的动力。

达喀尔代表的是一种永不满足、勇攀高峰的精神,那种挑战极限,挑战不可能完成的任务和勇气才是达喀尔的精神实质。赛车在参加达喀尔拉力赛的过程中只是一个工具,我们的车手、我们的团队、当然还有我们广大的中国车迷,这些都是参加达喀尔拉力赛留给我们中国民族品牌最宝贵的财富。

在这个舞台上,你用什么样的车,说句实话,只要完成比赛了,就是对参赛车产品品质最好的诠释。而与此同时车手所展现出来的技术、意志;服务团队所表现出的专业、敬业;后勤团队所展现出的勤勉、周到……这些才是达喀尔这个舞台上大家真正关注的。有着这样一个团队,这样的一群人,用的是百分百自主研发的车还是借用“拿来主义”,结合各种国际优质资源,按照达喀尔组委会要求进行严格改装的车,重要吗?